
ba Teleki Pállal, ő volt az, aki a sűrűn megjelentetett ún. „Közérdekű Levelek" sokszoro-
sítását és postázását irányította egy kis Szerb utcai lakásból. Molnár adatai szerint mintegy 
2 és fél millió példányra becsülhető a „közérdekű levelek" címén az ország szinte minden 
zugába eljuttatott röplapmennyiség. 

És akkor még nem szóltunk a „Nemzeti Könyvtár" sorozatáról, amely legális köntös-
ben szintén Teleki védőszárnyai alatt jött létre, és a sorozat egy-egy kiadványát átlagosan 
10-15 ezer példányban juttatta el az olvasókhoz. Hadd soroljuk fel legalább néhány szerző 
nevét: Illyés Gyula, Féja Géza, Móricz Zsigmond, Nagy Lajos, Tamási Áron, Tersánszky 
Józsi Jenő, Tolnai Lajos, Veres Péter, Kodolányi János, Sinka István. Hogy e népművelő 
sorozatban ilyen mértékben helyet kaphattak a népi írók, az nem csupán a szerkesztő, 
Molnár Sándor érdeme, hanem elsősorban Telekié, aki jól tudta, hogy a magyar parasztság 
kezébe a fajtája soraiból kiemelkedő írók könyveit kell adni. 

íme, amikor Európa különböző sarkain már felgyulladtak a II. világháború torkolat-
tüzei, Magyarországon nem hallgattak a múzsák, mert Hitler, Tiso páter, Antonescu condu-
cator és Sztálin szomszédságában volt egy miniszterelnök, Teleki Pál, aki a legvégsőkig igye-
kezett népe és országa számára a békét megőrizni. 

Ma sokszor és sokan hivatkoznak Európára és arra: mire kötelezne bennünket a közös 
európai műveltség és szellemiség. Csak sajnos, a szavakon túl a tettek ritkán következnek, 
illetve egészen más tetteknek vagyunk a tanúi. A mi szomszédságunkban is felháborító 
és szégyenletes események játszódnak le. Pedig már Teleki arra figyelmeztetett — idézem 
őt: „Európát a középszerűség feltörése és kultusza oda juttatta, hogy kincseit csak arra 
használja fel, hogy a társadalmi, valamint politikai küzdelemben mind barbárabb fegyve-
reket kovácsoljon és alkalmazzon úgy a nemzetek belső politikájának terén, mint a nemze-
tek közti érintkezésben." 

Vajh' Európa jelenlegi vezetői megszívlelnék Teleki Pál szavait! 

SZALAY LAJOS GRAFIKÁJA 
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